

希伯來書 (十九)

周同培

和睦、聖潔

(來十二：1-7)「你們要追求與眾人和睦，並要追求聖潔，非聖潔沒有人能見主。」在這句話裡兩次講到「追求」：追求與眾人和睦；並且追求聖潔。在這兩方面的追求上，我們常覺得聖潔是要追求的，和睦好像不要追求，所以，在這裡出現了追求兩個字，好像很特別似的。

什麼叫追求與眾人和睦呢，羅馬書十二章中說若是能行，總要盡力與眾人和睦，換句話說，盡一切的力量與人和睦，當然，也包括了我們在神兒女中間的關係，由此可見，與眾人和睦也需要追求，好像追求聖潔那樣，追求聖潔要多花工夫，追求和睦也是一樣要花工夫。為什麼要追求聖潔，因為非聖潔沒有人能見主，稍早曾經提到我們必須經過管教以後，才能

在神的聖潔上有份。現在我們說追求聖潔，非聖潔沒有人能見主，我想這句話的後半比前半更為實際。後面一半講到非聖潔沒有人能見主，所以我們就覺得很緊張，各方面的壓力來到的時候，我們就會想：如果還有罪沒有對付清楚的話，我們就不能見主。但是，這裡所說的是：與眾人和睦跟聖潔兩方面上，都得追求。希伯來書的作者，把這兩句話放在一起是有原因的，我們已經講過希伯來書的作者，對著靈命停頓後退的基督徒，有著多方面的鼓勵和勸勉，這一節經文，不但是在論理上有所說明，更是一個最實際的勸勉。

謹慎、恐怕

(來十二：15-17)「又要謹慎，恐怕有人失了神

的恩，恐怕有毒根生出來擾亂你們，因此叫眾人沾染污穢，恐怕有淫亂的，有貪戀世俗如以掃的，他因一點食物，把自己長子的名份賣了。後來想要承受父親所祝的福，竟被棄絕，雖然號哭切求，卻得不著門路，使他父親的心意回轉，這是你們知道的」。在這裡特別提到謹慎，而引出了三個恐怕來提醒眾人，為什麼要謹慎呢？在那些方面需要謹慎，第一個恐怕，恐怕有人失了神的恩，換句話說，神的恩典因著我們不在意，不小心，不謹慎會失去的。第二個恐怕，恐怕生出毒根來攪擾你們，叫眾人沾染污穢，這件事特要謹慎，一不小心，就會讓毒根生出來，而且能叫眾人受到沾染，污穢就散開了。第三個恐怕，恐怕有淫亂的和貪戀世俗的。

從這幾句話裡我們會知道，他講的你們是整體的事情，不單單是對那一個弟兄或姐妹講的，也不是針對那一個有了什麼軟弱的基督徒來講的，而是對著整個教會來說的，教會要追求眾人和睦，教會要追求聖潔。所以在教會中間要謹慎，恐怕有些人，一不小心丟棄了神的恩典，漏了神的恩典，恐怕有毒根攪擾叫眾人沾染污穢，恐怕有淫亂，有貪戀世俗的。我們看見希伯來書的作者對舊約的知識的確太熟悉，他稍微一提，就馬上講得出來龍去脈。

世界，貪圖眼前的一點利益，舒服，為了一點點食物就把長子名分賣了。

你看：他本來有長子的名分，長子的祝福，事後他還存僥倖的想法，以為賣了長子的名分之後，他長子的祝福，還能傳遞在他的身上，一直等到雅各騙取了父親的祝福以後，以掃再回來尋求承受父親的祝福時，立刻就拒絕了。我相信為了這件事，恐怕以掃一家人都很震驚，看聖經的記載，以掃就驚慌懼怕，大大的戰兢。他說剛才進來的是誰，這才知道先討祝福的是雅各。為此，以掃並沒有咒詛雅各，雖然以掃也愛以掃，但是因著這些差錯，才讓以掃明白了神的大能所安排的，他已經給雅各的祝福，不能收回，他也知道，以掃在神的面前已經被棄絕了。因此，他沒有改變他的心意，這裡你看，以掃號哭切求，卻不得門路使他父親的心意回轉。聖經所記的情形，很清楚地告訴我們，以掃在那時已經明白，以掃無法再獲得神的祝福了，以掃雖然愛以掃，那個時候他也無能為力了。那麼小的事，一件件發生，長子名分被騙去，祝福也被騙去了，他可能不愛雅各，但是發生了這些事以後，我想他心裡一定明白，這是神的旨意。所以，在騙取長子名分祝福這件事上，如果從以掃的觀點來講，就是貪戀世俗，貪戀世俗的結果就是得不著

以掃為警戒

用以掃的經歷為例，作為警戒，以掃因為一點食物，把自己長子的名分賣了，後來想要承受父親的祝福，竟被棄絕，雖然痛哭哀求卻仍得不著門路，能使他父親的心意回轉。希伯來書的話，講到以掃這段經歷的時候，把雅各所做的都放在一邊了。我們讀創世紀的時候，看到雅各的詭詐，甚至覺得利百加還在幫他作惡，但是，這裡的以掃，也必需他自己完全負責。以掃的問題是貪戀世俗，如果不這樣講，我們不太容易明白，為什麼以掃被摒棄在以色列人的族譜之外，而以雅各來替代，在創世紀裡是記載事實，並沒有斷定是非，但是到了瑪拉基書裡，耶和華說：以掃不是雅各的哥哥麼，我卻愛雅各惡以掃。他下面講，為什麼雅各是神所愛的，以掃是神所惡的，因為以掃所行出來的是貪戀世俗，我們也許會感到不太公平，以掃從外面打獵回來，實在是又疲倦又飢渴，何況外出打獵也是為著全家的生活。他說，我將要死了，弟弟雅各就趁機說：我把紅湯給你吃，你把長子的名分賣給我吧！以掃祇為了一點食物，不覺得長子名分的重要，輕易地把長子的名分賣掉了。我們看，好像是雅各趁人之危，但是，從屬靈生命來看，以掃忽略了一個基本的問題，他不看中長子名分，貪戀世俗。貪戀

父親的祝福。

管教，十字架，祝福

如果你們已經明白了從十四節到十七節的內容後，這還有更深一層的靈意在裡頭。先前，我們講到十字架為我們成就的工作，是讓我們能得著屬靈的管教，並且使我們得著生命的果效。我們在這裡也可以用以掃的經歷作為一個警戒，若是我們不肯接受父親的管教，若是我們不肯接受十字架的工作，可能我們就會失去神的祝福。十字架的功課並不是有選擇性的，而是說我們接受了十字架，才有生命的果子。為什麼我有理由這樣說呢？要求聖潔呢？因為他說，我們接受十字架，在聖潔上有分，若是不接受十字架就沒有聖潔產生，不能見主，祝福從何而來，所以，這些事都和十字架有密切的關係。十字架是有它清理的功。在我們這個末世的環境裡，不是我們不要或要選擇接受十字架，常常我們弄錯了，以為我們可以選擇接受或拒絕，接受十字架是必須而無可妥協的。如果拒絕，其結果就是這樣不聖潔，而不能見主。

十字架的背面就是愛世界，我不願意講得太過份，也許不是這個意思。不過我要問一個問題，為什麼要把以掃的經歷放在十四節到十七節裡呢？唯一的

回答就是，這些事和十字架發生了關係。不曉得弟兄姐妹們是否也有好的解釋，或者其他的解經人能有好的解釋。

西乃山，錫安山

十八節開始是另外一段，這一段我覺得很值得玩味。隨後的幾節經文是把西乃山上發生的事情，跟錫安山將要發生的事來做一個對比。

（來十二：18-19）「你們原不是來到那能摸的山，此山有火焰、密雲、黑煙、暴風、角聲與說話的聲音，那些聽見這聲音的，都求不要再向他們說話」。這些話該是指著當年摩西登山接受十誡時的情景。當摩西在西乃山上接受律法的時候，山上有密雲，火焰，黑暗，風暴，角聲及說話的聲音，他們就極其害怕，一致央求摩西說，求神不要向我們說話，求神先向你說話，你再向我們說話就好了。本來神要直接向祂的子民說話，因著他們害怕，害怕西乃山上可怕的光景，他們拒絕了神直接向他們說話，願間接地由摩西來轉述。我們要記住這一件事實，就是他們拒絕神對他們說話。

（來十二：20-21）「因為他們當不起所命他們的話，說靠近這山的即便是走獸，也要用石頭打死」

是不得已的辦法。神的本意原是要對所有以色列人講話，如今神藉摩西，要摩西把這些話告訴雅各家，神要和他們立約。

請看（出十九：4-6）「我向埃及人所行的事，你們都看見了，且看見我如鷹將你們背在翅膀上，帶來歸我。如今你們若實在聽我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的，你們要歸我做祭司的國度，為聖潔的國民，這些話你要告訴以色列人」。所以看見沒有，神在舊約裡的心意跟我們如今在新約彼得前書裡所講的，我們是揀選的族類，君尊的祭司，聖潔的國度，屬神的子民，原義是一樣的，可是在當時，以色列百姓因著西乃山上的戰兢可怕，就不敢接受這挑戰，不得已之下，只好摩西單獨一人上山領取十條誡命。為此緣故，神就不再讓他們都做祭司了，以色列百姓也無權利都事奉祂，他們拒絕了那位說話的神，因為巨大的聲音太可怕了，摩西自己也說甚為恐懼戰兢。在此，我們可以了解，西乃山是代表神的公義，神的聖潔，神的憤怒。不願接近神，我們不能說他們不對，至少他們不願聽這樣巨大的聲音。

永生神的城邑

因為他們所見的極其可怕，甚至摩西說：「我甚是恐懼戰兢」。這些都是記載在出埃及記十九、廿章裡所描述的情形。耶和華叫摩西在山的周圍定界限，不可上山，也不可摸山的邊界，「百姓不可闖過來到我面前觀看，恐怕他們有多人死亡」。在出埃及記廿四章也記載耶和華向摩西說「你和亞倫，拿答，亞比戶，並以色列長老中的七十人，都要上到我這裡來，遠遠的下拜，惟獨你可以親近」。在這種情形下，神就祇能對摩西說話，在當時，以色列人看不見這事所產生的後果，只是知道所見極其可怕而已。

我想在新約中，神對我們說話的經歷，決不會像當年以色列百姓所遇見的那樣，西乃山全山冒煙那麼可怕。但在舊約的光景裡，每次神曉諭以色列子民，都是藉著先知說話。但在召摩西登西乃山，頒佈十誡的時候，神對他們說話就完全不一樣。那時候，卻囑咐摩西告訴以色列百姓說，你們要自潔，全會眾都要自潔，因為神要在西乃山上降臨，沒有人可以摸山的邊界，無論是牲畜及人，只要靠近都要擊殺，這是第一次的榮耀出現在西乃山上，神要親自向以色列人說話。以色列百姓對西乃山有極大的盼望，因為神曾對摩西說，你們要出埃及並在西乃山上事奉我。因著他們害怕，以致於神召摩西單獨上山得著十條誡命，乃

（來十二：22）「你們乃是來到錫安山，永生神的城邑，就是天上的耶路撒冷，那裡有千萬的天使」，這裡我們立刻看見來到的，不是西乃山，乃是錫安山，這裡講的耶路撒冷，也是新耶路撒冷，天上的耶路撒冷，永生神的城邑。這個跟前面講的天上的聖所是一處，聖所只有在耶路撒冷，所以，既有天上的聖所，一定也有天上的耶路撒冷，那裡有千萬的天使。

（來十二：23-24）「有名錄在天上諸長子之會所共聚的總會，有審判眾人的神，和被成全義人的靈魂，並新約的中保耶穌以及所灑的血，這血所說的比亞伯的血所說的更美」。當然，我們明白，新耶路撒冷中所指的決不祇是這幾件事情，這裡只是列舉幾件較為重要的而已。那裡有千萬的天使，有名錄在天上諸長子之會所共聚的總會，這個名字很長，所謂長子之總會，我們只知道主耶穌是長子，我們這些人是長子嗎？長子的意思是能夠領受加倍產業，成熟的兒子，這裡講長子的總會，並不是只有講主耶穌是長子，而是包括了所有神的兒女，當我們在天上新耶路撒冷的時候，沒有次子，都是長子。這裡講到天上所有成熟的生命，都是有著長子的名分。還有審判眾人的神，及被成全義人的靈魂，並新約的中保耶穌，及所灑的血。這些事情都是極為重要的，雖然新耶路撒冷包括不

祇是這些，但是，為什麼特別提出這幾件事呢？

因為（來十二：25）「你們總要謹慎，不可棄絕那向你們說話的，因為那些棄絕在地上警戒他們的，尚且不能逃罪，何況我們違背那從天上警戒我們的呢？」錫安山上雖然有審判罪人的神，但在那裡也有成全義人之靈魂。我們這些人，義人的靈魂所以能被成全，全是因著新約的中保，耶穌及祂所灑的血。所以，很清楚地看見，錫安山跟西乃山是完全不一樣，因為西乃山上所說的，只有神的公義，神的審判，但是在錫安山上，神的審判卻因著耶穌基督的寶血，所成就的救恩取代了刑罰。所以，在那裡除了天使之外，也有被成全之義人之靈魂，也就是諸長子之會所共聚之總會在那裡。我們跟神的關係，不僅僅是子民而是祂的兒子，祂的長子，承受神產業的長子，在那裡，不再是戰兢等候神的審判，而是分享神的產業，也就是新耶路撒冷，神所經營，所計劃，所建造的，正是今天要讓神的兒女們所承受的。錫安山和西乃山是不一樣的，西乃山是那樣恐怖，錫安山卻是神恩典的聚集。錫安山上有新約的中保耶穌以及所灑的血，因之，我們就可以講，這裡所說的血當然比亞伯所說的血更美了。

這幾節經文，所敘述的解釋很深、很長，有時候

（來十二：26）「當時他的聲音震動了地，但如今他應許說，再一次我不單要震動地，還要震動天」。這句話是從哈該書說出來的。當神在西乃山上說話的時候，只不過震動了地而已，西乃山全山冒煙，地就震動。在哈該書裡卻說我不單要震動地，還要震動天，萬國的珍寶要運來歸我，這是指著神在末世的時候，還要直接向大家說話，在萬物都要結束時，要再說話。（來十二：27）「這再一次的話，是指明被震動的就是受造之物，都要挪去，使那不被震動的常存」。所有一切能震動的都被毀滅，有形體的都要消失，而不能震動的都要存留（該二：6-7）「萬軍之耶和華如此說，過不多時，我必再一次震動天地，滄海與旱地，我必震動萬國，萬國的珍寶必都運來，我就使這殿滿了榮耀，這是萬軍之耶和華說的」。這裡講到殿，並說末後的榮耀必大過先前的榮耀。我可以把它如此想像，聖殿再一次被建造的時候，神要震動萬國，叫萬國的珍寶運來歸在耶路撒冷，這是哈該書讓我們看見的。但是，希伯來書作者再一次引用哈該書的時候，叫我們想到這是指的天上的事情，是指著主再來時的情形。到那時萬國的珍寶都要運來歸在耶路撒冷，再一次震動天地，我們這些人，將被接到天上的耶路撒冷。所以，這些事情讓我們看見，希伯來

我們不容易抓住主題，如果我們再來讀一讀十八節：你們原不是來到那能摸的山，十九節：那些聽見這聲音的，都求不要再向他們說話，二十二節：你們乃是來到錫安山，永生神的城邑，二十五節：你們總要謹慎，不可棄絕那向你們說話的。這樣的連接起來，弟兄姐妹，就立刻看出來，在錫乃山上聽神向我們說話不再害怕嚇死了，每句都是金科玉律，既然我們已在錫安山，所以更要謹慎，要聽見向我們說話的，不可棄絕祂。

聽神的話、並遵行

在希伯來書一開始的時候，就說到以色列百姓，不聽神的話，而今天我們卻要謹慎，注意聽神的話。在第一章第一節，就說神藉著眾先知，多方多次的曉諭列祖，今天藉著祂的兒子耶穌基督來曉諭我們，這個對照是很清楚的，希伯來書中所有的鼓勵，所有的勸勉，都教導我們要聽並遵行神的話。這個話就是耶穌基督藉著祂的救贖能成全的教訓，因為，那些棄絕在地上警戒他們的，尚且不能逃罪，何況我們違背那從天上警戒我們的呢。這是很嚴重的警告，我們不可硬著心不聽祂的話。希伯來書的作者，洞察其中的因果，在這裡把西乃山和錫安山做對照，叫我們不可掉以輕心。

書的作者者在引用舊約聖經時，他們的看見與思想，比我們在字面上的了解要多得多。所以這裡說，能被震動的受造之物都要挪去，不被震動的卻要長存。

不被震動的神國

什麼是不被震動的呢？不被震動的乃是神的國。（來十二：28-29）「所以我們既得了不能震動的國，就當感恩。照神所喜悅的，用虔誠敬畏的心事奉神，因為我們的神是烈火」。當我們仔細推敲，我覺得十八節到二十九節的經文，似乎很勉強地擺在整個希伯來書思想體系裡面，除非我們相信，這就是作者原本要講的，要勸勉的內容。在上兩期的連載裡已經說到，講解希伯來書有兩種學說：就真理方面解的，可叫為「聖中聖」，就應用方面來解可稱為「向前行」，但是我個人覺得，向前行是它的目的，聖中聖是它的根據。寫希伯來書的目的，也可以說是叫那些受到猶太教影響的希伯來人，接受了救恩之後，對真理有更正確的認識，使他們能夠一路往前行。如果用這樣的眼光來看，我們就很容易把它放在舊約和新約的對照上面，也可以說這些話，和整體希伯來書思想不但沒有衝突，而且更顯得調和，甚至覺得這段話很重要。但是，當他寫完這段話之後，他發現沒有辦法把它放在他已經寫的事情裡面，因此他再一次提出來

，把這段話另外成了一個單元，這些資料可以檢查，可以對照，這是我自己的一個體會。

神是烈火

雖然是這樣，但最後一句話卻是極其重要，就是我們的神乃是烈火。形容神是烈火是舊約的思想，但在新約中，只有在希伯來書裡才看得到。所以，我們既得了不能震動的國，就當感恩，照神所喜悅的，用虔誠敬畏的心事奉神。這裡也可以說，他把希伯來人在聖殿裡的事奉，轉換成了在新約裡的事奉，怎麼事奉呢？聽神的話，在那裏怎麼事奉呢？到錫安山來；不要拒絕那位向我們說話的神。雖然一開始就說，從前神藉著先知曉諭我們的列祖列宗，這話是有窮盡的，先知不在了，我們就沒有了。神不向先知說話，我們就沒話可聽，但是，在這末世，神是藉著他兒子來曉諭我們。一直到如今，神的兒子仍在不斷地向我們說話，當我們來到神面前的時候，就憑著虔誠敬畏的心，來事奉神，他就向我們說話。我們要謹慎，不要拒絕向我們說話的那一位，就是神的兒子主耶穌基督。我們今天在新約時代事奉神，也就憑著這個來事奉，我不曉得我這樣說是否會超出了希伯來書作者的

思想，真是求主憐憫，漸漸地，藉著我們的信心與事奉，讓我更清楚地看到，祂的心意！

(上承十九頁)

特別多，服事的時候一定要這樣要那樣，人人都害怕，看來似乎是一個剛強有魄力的人，其實，裡面的人卻很軟弱。為什麼說他軟弱呢。試舉例，初信的弟兄姐妹，往往都立志勤讀聖經，立志當然很好，但是因著靈裡不剛強，讀了三天就忘了。也有些少年人立志背聖經，也只能持續一個短時間。弟兄姐妹，這不是意志強不強的問題，而是裡面的人不夠強壯。很多人有很強的意志用在世界上面，但在屬靈的事上卻不夠用。一旦裡面的人老練，強壯起來了，外面的人就變得很柔軟，不論怎麼換花樣，照這方法，照那方法都可以，都能得益，裡面人的意志剛強，裡面有力量，自然就不會倒下。所以保羅說，我求父神讓你們心裡的力量剛強起來，怎樣能剛強呢？乃是按著他豐盛的榮耀，藉著他的靈。在此，我們可以明白裡面的剛強必須藉著祂的靈，靈進來之後才有力量，神的榮耀被我們看見時，我們的靈受了滋潤就剛強起來，也就滲透到我們的心、魂裡。叫我們喜愛神的榮耀，被神吸引，聖靈也在裡面不住地與祂交通，我們藉著禱告與神同在，如是，聖靈的工作深根蒂固地進入了我們魂裡面，一天新似一天。